

Sousední města propojí nový obchvat

Náměšť nad Oslavou • Ještě letos kraj připraví všechno potřebné pro stavbu obchvatu Jinošova, který leží na trase mezi Náměští nad Oslavou a Velkou Bíteší.

pracovních příležitostí spolupracovat. Přitom v Náměšti by měly být soustředěny služby a kultura

a v Bíteši s průmyslovou zónou právě místa v průmyslu. „Vznikla myšlenka jakéhosi souměstí.

Města totiž leží po obou stranách dálnice D1, jsou od sebe vzdálena asi devět kilometrů a mohou se vhodně funkčně doplňovat. Oba starostové se k této myšlence hlásí,“ řekl Pospíchal.

Existence vojenského letectva na Vysočině prošla obdobím existenční nejistoty. Bývalý ministr obrany Tvrdík nejprve chtěl základnu zrušit, ačkoliv se zde krátce před jeho rozhodnutím rozběhla nebyvalá výstavba. To v regionu vyvolalo silný odpor a následnou změnu ministerského záměru. Současné vedení ministerstva sem chce v roce 2007 přestěhovat vrtulníkovou základnu z Přerova. Právě teď pokračuje modernizace letiště za zhruba miliardu korun, ze které asi 400 milionů platí Severoatlantická aliance.



Letci v Náměšti hlídají také vzdušný prostor nad nedalekou jadernou elektrárnou v Dukovanech. Foto: David Tesař

„Chceme tím dát budoucímu krajskému zastupitelstvu najevo, že nám záleží na zaměstnanosti v mikroregionu Náměšťska,“ vysvětluje náměstek hejtmana pro dopravu Petr Pospíchal (ČSSD). Kraj chce stihnout územní řízení a stavební povolení. Obchvat Jinošova je důležitý kvůli hladkému propojení obou měst. Kvůli modernizaci vojenské letecké základny v Náměšti zde vznikne asi 1800 pracovních míst a zároveň budou třeba další místa pro rodiny zaměstnanců letiště. Bíteš a Náměšť chtějí ve vytváření

Nadaným studentům pomáhá kraj

Vysočina • Matematické olympiády, přehlídky učňovských dovedností, stipendia pro nadané žáky a celou řadu dalších školních aktivit podpořil loni Kraj Vysočina. Nejruznějších soutěží bylo více než 50.

Soutěže pro žáky a studenty vypisuje nejen ministerstvo školství, ale i samy školy a různá další zařízení. „Z rozpočtu kraje dáváme na organizování těchto soutěží více jak milion korun. Z jedné třetiny platíme okresní a krajská kola akcí, vypisovaná ministerstvem a podporujeme

i další soutěže v kraji,“ říká náměstkyně hejtmana pro školství Alena Štěrbová (US-DEU). Jestliže žáci z Vysočiny uspějí a postoupí do republikových či mezinárodních kol, kraj pomáhá i s dopravou a ubytováním.

Na konci školního roku zve hejtman vítěze krajských a vyšších kol soutěží i jejich učitele na úřad, kde je pro ně uspořádána slavnost s předáním ocenění a finančních odměn. Mimo to probíhá koncem školního roku nominace všestranných žáků ze všech škol v kraji a nakonec je vybrá-

no pět nejlepších žáků ve dvou věkových kategoriích z oborů technického, humanitního, uměleckého, sportovního a přírodovědného. Vítězům z každé kategorie a oboru pak kraj celý rok vyplácí zvláštní stipendium a ostatní dostanou jednorázovou odměnu. Celkem je pro tato ocenění věnováno z rozpočtu kraje každým rokem více jak půl milionu korun.

Podporu kraj věnuje také evropské spolupráci. „Organizujeme semináře, které o evropských programech pro školy informu-

jí a snažíme se pomoci i metodicky,“ vysvětluje Alena Štěrbová a dodává: „Samozřejmě máme vyčleněny i peníze, kterými přispíváme těm školám, které už s evropským projektem úspěšly a mají navázanu i spolupráci s partnerským zařízením v zahraničí. Ke každé koruně, kterou kraj takto zaplatí, školy získají další tři až čtyři koruny z evropských peněz. A co je nejcněnější, žáci se naučí pracovat s evropskými informacemi, zlepší se jejich jazykové dovednosti a zvýší samostatnost.“

Vysočina je mimořádně zdravá

Vysočina • Obyvatelé Vysočiny žijí v mimořádně čistém životním prostředí. Podle analýzy stavu obyvatel kraje, kterou zveřejnil jihlavský zdravotní ústav, patří životní prostředí na Vysočině na jedno z prvních míst České republiky. Lidé zde žijí dokonce o rok déle, než je v republice běžné.

Výrazně pod průměrem je také úmrtnost v regionu. Čistota životního prostředí se ale na

zdravotním stavu lidí odráží nejvýše z jedné pětiny. Ze dvou třetin ovlivňuje zdravotní stav životní styl každého. Ten však na Vysočině podle údajů z analýzy není nejlepší. Nejčastější příčinou úmrtí bývá totiž v kraji onemocnění oběhového systému.

Ve srovnání s průměrem republiky jsou na tom lidé na Vysočině lépe z hlediska výskytu nádorových onemocnění. V republice jejich počet mírně stoupá, na Vy-

sočině je však mezi muži třetí nejmenší výskyt nádorů, u žen v kraji se nádory dokonce vyskytují nejméně ve všech regionů ČR. Nejčastěji se u nich objevují nádorová onemocnění prsu, plic, tlustého střeva a konečníku.

Analýzu zdravotního stavu obyvatel Vysočiny nyní zdravotní ústav zpracovává do podoby publikace, která má vyjít v polovině března nákladem 1500 kusů. K dostání bude zdarma.

Cesta do Žďáru bude spravená

Vysočina • Napojení Třebíče na dálnici, oprava silnice mezi Žďarem nad Sázavou a krajským městem a rozšíření silnice z Jihlavy do Telče. To jsou namátkou jen některé stavby, na které letos kraj získá od státu asi 350 milionů korun.

Kraj zároveň ze svého rozpočtu přidá na nové silnice dalších padesát milionů a dalších sto milio-

nů putuje z rozpočtů Správ silnic. Propojení Třebíče s dálnicí je jedna z největších staveb, která se v kraji v posledních letech děje. Je to vlastně celá řada obchvatů, narovnávaných zatáček a rozšiřování. Ty mají umožnit snazší dopravu osob i nákladů do druhého největšího města Vysočiny. Napojení začíná ve Velkém Meziříčí, kde

za sto milionů a postaví také obchvat nedaleké Oslavičky.

Sto devadesát milionů bude stát oprava silnice z Jihlavy do Telče. Tam už se začalo loni a letos přijde na řadu oprava povrchů a rozšíření kolem Kostelce a také nové mosty v Třebíči. „Nepůjde o pouhé vyspravení děr. Nová silnice bude mít parametry komunikace první třídy,“ říká náměstek hejtma-

na pro dopravu Petr Pospíchal (ČSSD).

Doprava mezi Žďarem nad Sázavou a Jihlavou by měla být od letoška také snazší. Osmdesát milionů si vyžádá dokončení opravy a rozšíření silnice mezi Bohdalovem a Novým Veselím. Opravy se dočkají i mosty v Hořicích a Jiřicích anebo některé ulice v Telči a Havlíčkově Brodě.

Maškary pomohly postiženým lidem



Rozverně veselí přináší předzvěst jara každý rok. Foto: David Tesař

Havlíčkův Brod • Závěr kampaně 30 dní pro neziskový sektor patřil v Havlíčkově Brodě tradičnímu masopustnímu průvodu. V něm se předvedly desítky staročeských maškar. K vidění tak byl slaměný muž, medvědář s medvědem, kobyly, dědek s bábou nebo kat a has-trman.

Maškopustní průvod poprvé pořádala oblastní charita. Několik organizací se také občánům představilo na Havlíčkově náměstí. Keramiku od drogově závislých lidí představilo občanské sdružení Circle of life z Koněšína na Třebíčsku. Sdružení Fokus Vysočina nabídlo drobné truhlářské práce a keramickou výrobky duševně nemocných lidí. Dřevěné hračky nebo textilní výrobky romských dě-

ti přivezla Oblastní charita Jihlava.

Pořádající havlíčkobrodská charita představila klub maminek a dětí Zvoneček, který působí v základní škole Nuselská. Jeho členky pro trh našly trika a vyzdobily lahve na víno nebo květináče. Navíc během posledního měsíce vyrobily většinu masek, které se objevily v průvodu.

Další charitní zařízení, humpolecký klub seniorů Astra, lidem nabídlo plátěné tašky, pletené košíčky, textilní hračky i kraslice. Podle terapeutky Bohuslavy Medové se o ruční práce zajímají hlavně babičky. Starší muži z domu s pečovatelskou službou raději chodí kutit do truhlářské dílny jen pro radost.



Dívka 2004 je z Chotěboře

Aneta Hejkalová z Chotěboře získala korunku královny krásy Vysočiny v pomyslné kategorii „mladší žákyně“. Zvítězila v oblastním kole celostátní soutěže Dívka roku. Druhá a třetí příčka patřily Michaelě Šmidové z Jihlavy a Gabriele Kratochvílové také z Chotěboře. Humpolecký Dům dětí a mládeže a pelhřimovská agentura Dobrý den, kteří oblastní kolo pořádali, nabídli kromě tradičních disciplín soutěžících divákům také taneční show skupin Extreme z Humpolce a Air Crispy z Pelhřimova, módní přehlídku firmy a barmanskou show studentů pelhřimovské hotelové školy. Novinkou byla fotografická reminiscence uplynulých devíti ročníků. Hlediště humpoleckého kina tak po letech spatřilo na velkoplošné projekci tváře nejkrásnějších dívek předchozích let, z nichž například Zuzana Hrkalová z Pelhřimova později pracovala pro agenturu Czechoslovak Models, Jana Schwarzová z Chotěboře obsadila 2. místo v národním finále soutěže a stala se Miss Aerobic, Iva Blažková vyhrála později tradiční Miss Vysočiny. První tři dívky si letos odnesly nejen právo postupu do národního semifinále soutěže, ale také například hodinky, květiny, kosmetiku, šperky, nebo poukaz na pobyt v Praze.

Nemocnice splatily část dluhu

Pelhřimov/Jihlava • Téměř 13 milionů korun získala pelhřimovská nemocnice na vybavení a odměny zaměstnanců na konci čtvrtletí.

Stát dal na konci loňského roku na oddlužení pěti nemocnic na Vysočině 140 milionů. Ty kraj svým pěti nemocnicím rozdělil podle jejich výkonů, tedy podle toho, jaké částky samy vydělaly. Pelhřimovská nemocnice byla tehdy nezaplacená, proto by takové peníze

musela vykázat jako zisk a zaplatit z nich zpět státu daň. Půjčila tedy raději 12,7 milionů nemocnici jihlavské, která měla tehdy takový dluh, že ani s touto půjčkou zisk nevykázala. Půjčku vrátila z letošního státního příspěvku na oddlužení, který pro všech pět krajských nemocnic dělá celkem 40 milionů. Ty už kraj rozdělil poměrně, podle výše dluhu. Nemocnice peníze použily na zaplacení těch faktur, které už na úhradu čekají nejdéle.

Silničáři mají od března nové ředitele

Vysočina • Krajský radní s účinností od prvního března vyměnili ve výběrovém řízení čtyři z pěti ředitelů správ silnic. Na svém místě zůstal pouze šéf silničářů Třebíčska.

„Systém vyhlášení výběrových řízení na ředitele po pěti letech je standardní pro příspěvkové organizace v kraji. Rada tím samozřejmě nechce naznačit, že ředitelé pracují

špatně. Myslíme si, že by měli mít možnost po pěti letech obhájit svůj mandát,“ komentoval výběrová řízení náměstek hejtmana pro dopravu Petr Pospíchal (ČSSD).

Analýza ukáže nezbytné obory

Třebíč • Krajský zastupitelé na Vysočině by měli mít ještě v dubnu k dispozici analýzu, která vyhodnotí, jak efektivně poskytují jednotlivé primariáty nemocnic v kraji zdravotní péči. Z analýzy vyplyne, které obory jsou pro chod nemocnic ne-

postradatelné. Neefektivní obory by se měly sloučit s jinými. Změny však nebudou razantní, v každé nemocnici se mohou týkat jednoho až tří primariátů. Kraj chce odborné závěry analýzy vždy konzultovat s radnicemi měst.

Kuchyně budou vařit v novém

Vysočina • Jestliže bude kraj opravovat nějakou kuchyň ve škole či nemocnici, pokusí se to udělat tak, aby nová provozovna mohla jítlem zásobovat i okolní zařízení. Kraj k tomu vedou zejména úspory nejen při stavbě, ale i v samotném provozu. Zároveň by tím došlo i k naplnění všech požadavků hygieniků a často i rozšíření nabídky různých druhů jídel. Modernizace veřejných vývažoven požadují nové hygienické normy. Pokud by jim kraj chtěl naráz vyhovět, znamenalo by to podle prvního náměstka hejtmana Miloše Vysrčila (ODS) výdaje minimálně ve výši 150 milionů korun. Opravy budou tedy probíhat postupně už od letoška. „Chceme postupovat systémově, po jakýchsi pomyslných regionech,“ říká Vysrčil a dodává: „Příkladem může být třeba kuchyň v trebičské nemocnici. Chceme ji opravit a modernizovat tak, aby mohla zásobovat jídelm i některá naše další zařízení – například školy

v Třebíči i okolí, která budou mít zájem. Tam by potom byly jenom výdejny, a tím by se ušetřily peníze na opravy právě kuchyní ve školách. Je rozdíl opravovat jednu kuchyň za 50 milionů, nebo pět po 30 milionech.“

Kraj ušetří hlavně na stavebních pracích a technologiích. Náklady třeba na platy zůstanou prakticky zhruba stejné, protože přibudou nové pracovní místa v centrálních kuchyních, kde se bude vařit daleko víc jídla.

Pokud se takový systém v části Třebíčska osvědčí, vznikne recept i pro další města v kraji. „Samozřejmě bychom takovým způsobem postupovali jen tam, kde to má smysl. Jestli je například nějaký domov důchodců od plánované centrální kuchyně daleko a vaří různé diety, nemá systém centrální kuchyně pro něj význam,“ prohlásil Vysrčil s tím, že se kraj v případě obecních zařízení vždy bude domlouvat s příslušnou obcí.